

回答“NO”，作用何来。中国电子科技集团公司财务部主任张登州也深有同感，指出做好总会计师，第一要务是要创造一个单位的理财环境和理财文化。

作为最有希望进入财富500强的我国高科技企业之一，联想集团的做法自有其独到之处。集团首席会计师马恩海结合工作的实际谈了自己的体会和认识。他说，第一点，职责所在使CFO成为了矛盾的焦点，但CFO还应是一个妥协者，有需要时，代表CEO向下级管理者妥协。第二点，CFO的监督不是对CEO个人，而应是对整个企业的财务运行，协助CEO对企业进行经营管理。第三点，普通的财务人员也好，高层财务管理者也好，容易和业务人员产生矛盾，联想集团解决这一矛盾的做法是，对处在不同职位的业务人员进行分层级的财务知识培训，使大家在了解财务工作的同时，也使自身的管理能力得到提高。第四点，CFO要具有服务意识。针对公司某一项目CFO和项目的负责人产生分歧时，联想的做法是双方进行深层次的沟通，或派专业财务人员去帮助项目组分析问题，用事实来说服项目负责人。第五点，联想集团的CFO不但是董事会成员而且也是执行董事。

从培训、交流做起 美好的未来可期待

相同的职业使嘉宾们对总会计师队伍的未来都怀着一样美好的期待。大家坦陈己见，畅所欲言，在指出总会计师队伍建设方面存在问题的同时，也提出了许多恳切的建议。

刘长琨副会长说，目前我国总会计师队伍的整体素质还不到位，加强总会计师队伍的建设已是当务之急。实现总会计师职能到位是目前总会计师协会面临的一项重要任务，还有总会计师的知识结构问题。针对这一问题，总会计师协

会要尽快建立起总会计师职业资格认证制度，同时通过加强培训来提高总会计师队伍的素质。李世钰副总会计师则针对总会计师工作中利益驱动和道德风险的存在，提出，总会计师的职业道德建设仍需加强，总会计师协会应予创新和完善，在保护总会计师合法权益的同时，制定相关条例，规范总会计师们的行为标准，形成自我约束机制，实现行业的自律。中国石油国际工程有限责任公司的总经理助理兼中油长城钻井有限责任公司财务总监李晓明，因为工作的关系经常接触国外的CFO，对他们其中一些人的职业素质赞叹不已，他希望我国企业总会计师之间能经常沟通、交流，不但是国内企业之间，也可把国内和国外企业的总会计师或CFO聚在一起相互交流，这样可以扩大知识面，增强专业知识，开拓视野。

时间过得很快，虽然活动延长了一个小时，但结束时，仍有一些嘉宾没有得到发言的机会，发过言的依然觉得余兴未了。从嘉宾的诚挚和热情中，我们感到，盛夏里的这一抹清凉真的是弥足珍贵。这次活动是《财务与会计》编辑中心的第一次尝试，尽管还缺乏经验，还存在诸多瑕疵。但正如中国财政杂志社宋爱武社长所言，创建理财家俱乐部的主旨，是搭建一个宽松而具人情味的共同交流、学习、提高的平台。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，《财务与会计》这条“渠”能够这样清，是因为许多企业家、理财家都是我们的“源头”，是我们的“活水”，经常把这些活水聚在一起，必然会撞出思想的浪花。在这些浪花的冲刷下，《财务与会计》这个品牌，必将会更加光芒四射，理财家俱乐部也将名副其实地成为我国企业高级理财者交流的平台和精神的家园。■

● 简讯

新审计准则体系培训正式启动

为确保明年1月1日我国新会计审计准则体系的顺利实施，日前，新审计准则体系第一期培训班在北京国家会计学院开班，正式启动了新准则体系的行业培训工作。财政部副部长王军在培训班上强调，7万执业注册会计师要学好准则、用好准则，确保新准则体系贯彻实施到位。王军指出，做好新准则的培训，是确保新准则体系顺利实施的关键环节。在中注协举办的第一期新准则体系培训班上，来自具有证券期货资格的事务所等大中型事务所部门经理以上人员、行业监管人员、辅导师资以及注册会计师专业方向院校部分师资等，接受了为期半个月的集中强化培训。为做好新准则培训工作，中国注册会计师协会已于近日正式公布了培训方案，计划用半年时间，对全国7万名执业注册会计师进行审计准则体系的全面系统培训。■

(本刊通讯员)